

# 刍议中国传统文化元素在现代园林景观设计中的应用

朱梦梦

浙江勤业建筑设计有限公司

DOI:10.32629/eep.v2i12.589

**[摘要]** 我国历史悠久,日积月累沉淀下很多优良的传统文。在现代的园林设计中加入中国传统文化元素,使园林传承了中华上下五千年的文明,具有很大的精神意义。鉴于此。文章通过对当代景观设计中存在的具体现状进行深入分析,提出相应的改进措施并为应用于我国今后的现代园林景观设计提供参考。

**[关键词]** 传统文化元素; 现代园林; 景观设计

## 1 中国传统文化元素概述

传统文化是以老子以及孔子等伟大的到家和儒家文化为主体的,我国的文化传承了5000年的历史文明,是这5000年在政治经济和思想艺术等等各个方面的综合。中国的传统元素在各个层面都有,首先是在我国的本土元素,本土元素包括有我国的全部疆土,甚至是江河湖泊,还有岛屿等等。其次是传统文化,传统文化文化包括有书法、绘画艺术和雕刻技术等等。最后还有就是现代元素。现代的园林景观设计中融入一些传统文化艺术,两种艺术的融合不仅增强艺术特点,还表现出了民族特点,为弘扬中国传统文化做出了重大贡献。

## 2 传统文化元素在现代园林景观设计中的应用原则

### 2.1 因地制宜,营造意境

现代园林景观设计中普遍将园林分为水,陆两部分,在进行园林设计前应对地形地貌,水文条件等开展专业且深层次的调研工作,根据地形地貌确定此处造景要素和内容,依据水文条件确定植物,水流,湖泊等大致布局,最后依据这两方面与乡土文化特征相结合,确定采用何种传统文化元素。在现代园林景观设计中,较多运用地形地势进行植物的配植,通过人工开挖水渠引水流,采用栅栏与灌木互相交错的方式营造出“曲径通幽处”的美感,在增强园林景观要素多样性的同时融入中国传统文化元素,使得园林设计的整体意境大大提升,其氛围也更加耐人寻味。

### 2.2 借势造景,渲染气氛

在现代园林景观设计中,对于地形的设计,尽量保留原地形地貌,并在此基础上努力营造出自然的地貌,“虽由人作,宛若天开”。地势较高的地方堆成小山丘或小高地,具备明显起伏的地势使得园林整体更加自然,呈现“柳暗花明又一村”的别样气氛。利用原生树木与野草的烘托,搭配人工仿古建筑等渲染室外乡村,田园乡野静谧又美妙的气氛。在地势较低或有明显放坡地段,挖塘养鱼,种植荷花等。借势造景不仅是借助自然地貌进行设计,另一方面在于对周边的原生植被的重新规划与利用,充分还原自然,使得景观极具自然生态之美。

## 3 中国传统文化元素在现代园林景观设计中的运用

### 3.1 中国传统汉字文化元素的合理运用

在中国众多的传统文化当中,汉字属于最主要的元素构成,也是中国传统文化的开端。汉字文化元素,具有独特性的造型,且具有较为深远的内涵。因而,汉字文化元素被设计领域所广泛运用。那么,在现代园林景观设计当中,所涉及的汉字文化元素也比较常见。如砖墙中、石壁上,都能够看到汉字文化元素。而通过汉字文化元素在现代园林景观设计中的有效运用,能够将园林景观变得更加富有诗意,让人们能够受到中国传统文化的洗礼,

实现现代园林景观审美价值的进一步提升。如上海世博会中最为核心的建筑,就是中国馆景观。在该园林景观内突出的是中国江南的园林风格,不仅别具一格,且更加鲜明的突出了中国传统文字文化元素的博大精深。

### 3.2 传统设计在现代园林景观设计中的应用

一直以来,人们都对古典文化有着别样的情愫,只是缺乏观赏和品鉴的空间。由于古代建筑随着时间推移难免会受损甚至消失,人们与传统建筑的接触就更加困难。传统的艺术造型如亭台楼榭等,都是我国古代建筑的典型代表。从古至今遗留下了很多园林景观可供后人参考和研究,虽然它们在岁月的洗礼下已经不再完好,但仍有极高的艺术价值。这些建筑设计提供了很好的参考,可以借助它们大致还原传统设计的细节,以在以后建设中加以运用。现代园林景观在艺术成就上虽然难以到达古代园林的高度,但其价值不可忽略。传统的园林设计形式充分表现了古人的智慧和能力,结构精巧、别致,是现代科技难以完全还原的。借鉴传统的设计,不仅能发展现代园林设计,而且对传统设计形式的保护具有重要意义。

### 3.3 表达方式的运用

不论是思想理念还是语言文字还是图画等都是要表达出来、展现出来,才能予以情感的传递。而表达就会有表达的技巧,一般分为:开门见山、婉转、转折、留白、借鉴、重现这几种。在现代园林景观设计的设计中即可以开门见山式的将景色和理念传递给大家,例如北方园林中推开门就映入眼帘的恢弘大殿。当然可以通过曲折的方式婉转地表达自己的理念,例如在苏州园林中最为普遍的曲曲折折的回廊。当然也可以给人们流出想象的空间,供大家各抒己见,同样的也可以将已经不存在的景观通过现代园林技术得以重现,给予人们回味历史和记忆的载体。

## 4 结语

随着社会经济的不断发展,人们对于自身周边生活的氛围品质要求提高,不仅仅要满足物质文明的需求,还要满足精神方面的需要。我国现代园林景观设计在当代设计应用当中不断重视自身的独特个性,通过与中国传统文化元素相结合,向世界展示我国特有的文化理念,使得现代园林的景观设计更能凸显传统的文化魅力。

### [参考文献]

- [1]高建亮.现代园林景观设计中中国传统元素的应用分析[J].南方农业,2018,12(32):56+62.
- [2]吴奇齐.传统文化在现代园林景观设计中的运用分析[J].湖北农机化,2019,(20):26-27.
- [3]顾兆欣.现代园林景观设计中应用传统文化元素的价值研究[J].现代园艺,2019,(21):133-134.